

## 广州新蓝图

锚定新使命，规划引领高质量发展

## 广州打造湾区世界级滨水活力长廊

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：日前，广州市举行“高质量发展·看规划”新闻发布会。会上，广州市规划和自然资源局副局长姜莉介绍了相关内容安排。据悉，广州规划打造湾区世界级滨水活力长廊，规划2000公里城市轨道交通网络，打造“湾区1小时交通圈”和“邻穗1小时通勤圈”，并计划形成通达全球的“12小时航空交通圈”。

## 践行绿色发展 谋划空间布局

广州现已形成了北部山林、中部沿江、南部滨海的独特山水格局和风貌。据姜莉介绍，广州市在国土空间规划中坚持尊重自然资源本底，划定耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界3条控制线，规划明确全市三分之二面积为生态和农业空间，形成“连山、通江、达海”的网络型生态格局。

同时，以广州绿化美化和生态建设“八大工程”、华南国家植物园体系规划建设为抓手，开展山水林田湖一体化保护修复。编制国土空间生态修复规划，在北部地区，部署水源林建设和森林抚育，加强历史遗留矿



广州正在谋划高质量发展空间布局

山修复。在南部地区，实施珠江口生物多样性保护，规划整治南沙大角山滨海公园等海岸线21公里，营造修复南沙湿地等红树林200公顷，筑牢山林、滨海生态屏障。

据发布会介绍，广州目前正突出规划引领，谋划高质量发展空间布局。

在城市功能布局方面，广州规划打造湾区世界级滨水活力长廊。着力谋划具有全球竞争力的科创策源地。其次，广州目前正高标准规划

建设广中珠澳高铁、莲花山过江通道等项目，同时布局多个机场，规划构建10条出省高铁通道，打造世界级铁路枢纽。

在历史文化保护方面，广州计划修订名城保护条例，制定传统风貌建筑保护规定，加快面向2035年的名城保护规划报批，制定五年行动计划，实施155项保护利用任务，搭建“智慧名城”“广州记忆”数字平台，促进城脉、文脉、

商脉有机融合发展。

## 强化要素支撑 激发市场活力

发布会指出，广州今年将全面梳理1722个“攻城拔寨”项目，做实做细规划资源要素保障。在土地储备方面创新工作模式，加强市区联动，强化市级统筹、资金保障、连片收储开发，同时积极探索具有广州特色的统筹做地模式。

在精准供应方面，坚持“土地要素跟着项目走”，强化工业用地保障，优化土地供应结构，2023年计划供应土地32平方公里，重点解决智能与新能源汽车、先进制造业等战略性新兴产业项目用地需求，着力打造产业发展新优势。

在城乡统筹方面，广州也积极落实“百县千镇万村高质量发展工程”要求，为城乡融合发展预留充足的空间，每年安排超过10%的计划指标，对乡村振兴用地需求应保尽保。

据悉，目前广州市规划和自然资源局也正积极营造更好的发展营商环境，拓展审批改革深度，提升政务服务温度，为企业、群众降成本、减流程、省时间。

## 2025年城市轨道交通里程将达800公里

广东建设报讯 记者陈克正报道：6月2日，广州举行“高质量发展·看交通”新闻发布会。会上透露，今年9月底广汕高铁有望建成开通，白云站计划年内开通，广州地铁5号线东延段、7号线二期年内有望通车运营。

广汕高铁是广东省首次主导建设的时速350公里的高速铁路，途经广州、惠州、深汕合作区、

汕尾。全线设新塘站、增城南站、罗浮山站等8个站，是“轨道上的大湾区”高铁骨干网的重要组成部分。广汕铁路通车后，将连通京广、京港高铁和沿海铁路。

广州市大湾区办常务副主任、市发展改革委副主任牟治平表示，近年来，广州作为改革开放的排头兵，全面推动引领交通发展走在全国前列，综合交通枢纽核心竞争力显著提升，发

展动能强、发展质效高、发展后劲足。

交通枢纽区位优势正不断跃升为枢纽经济发展优势。牟治平表示，今年力争9月底建成开通广汕高铁、年内开通白云站，推进广湛高铁、深江铁路建设，尽快开工建设广州站至广州南站联络线等项目，年内开通5号线东延线、7号线二期等线路，预计运营里程突破650公里。

广州正加快完善“五主四辅”

铁路枢纽布局，强化“三环十九射”骨架路网体系。广州市交通运输局总工程师邹小江介绍，截至5月底，广州市交通运输局统筹推进的交通基础设施建设项目，已完成投资约465亿元，将继续推进10条城际铁路、12条地铁线路的建设，力争2025年城市轨道交通运营开通里程达800公里，打造以广州为中心的1小时轨道都市圈。

## 省装配式装修系统专委会召开第一届第三次会员大会

## 推进建筑建材行业职业技能培训考试

广东建设报讯 记者唐培峰报道：5月29日，广东省绿装协装配式装修系统专委会召开第一届第三次会员大会。广东省住房和城乡建设厅、广东省建设工程绿色与装配式发展协会、广东省绿装协装配式装修系统专业委员会相关领导以及行业专家、会长单位、会员企业代表等参加本次大会。会上，专委会结合会员特点，邀请行业专家解读时下行业热点，了解前沿政策资讯。

广东省绿装协装配式装修系统专业委员会理事长沈晖表示，专委会过去一年取得的成绩可圈可点，为会员企业搭建了解政策、行业动态、技术交流、业务合作的优秀平台；从会员企业需求出发建立交流合作平台，通过政策宣讲、定额造价、标准编制等一系列活动推动专委会工作顺

利进行。新的一年将大力推进中国建博会（深圳）首届粤港澳大湾区装配式建筑装修博览会，为国内装配式建筑装修产业上下游产业链提供一个世界级展示平台；积极推进建筑建材行业职业技能培训考试工作，为行业输送转型升级发展急需的人才。

广东省住房和城乡建设厅四级调研员周锦科充分肯定和认同专委会过去一年的工作并指出，在今后的工作推进中，既要加强政府、协会、企业之间联动，也要加强装配式装修系统全产业链互动，通过多方合力、系统推进，不断完善和提升广东绿色建材及装配式装修技术标准建设，促进优质绿色建材在广东装配式建筑装修项目中的推广应用，推动广东省绿色建材和装配式建筑装修产业高质量可持续发展。

## 中山高温时段严控室外作业时间

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，中山市住房和城乡建设局印发《中山市住房和城乡建设局关于切实做好房屋市政工程高温天气期间安全生产工作的通知》（以下简称《通知》），要求各项目参建单位重点做好管理人员同时到岗履职、改善施工现场环境、落实防暑降温措施、加强培训教育、加强消防安全管理等方面的工作，全力防范建筑施工生产安全事故。

在管理人员到岗履职方面，施工单位管理人员、监理单位监理人员要与作业人员同时上班，到岗履职，严格实行“抓两头、歇中间”的避高温措施，减轻劳动强度，严格控制室外作业时间。严格执行高处作业“五个必须”、有限空间作业“七不准”要求。不得盲目抢工期、赶进度，确保高温天气期间作业人员身体健康和生命安全。

在落实防暑降温措施方面，施工单位要做好施工现场作业人员的饮水、饮食卫生和防暑降温、防疫、防中毒等工

作，并为施工人员提供足够的符合卫生标准的饮用水，发放防暑降温物资与药品，确保现场施工作业人员的人身健康和安；严格控制加班作业，减轻工人劳动强度，杜绝疲劳作业。

此外，针对高温季节气候干燥炎热、火灾事故易发的情况，各项目参建单位要进一步加强对施工现场和宿舍区的防火措施，对配电房、仓库、电焊作业等火灾易发区域加强检查和监管，配备足够的消防器材，宿舍区严禁使用电磁炉等大功率电器，严防高温天气下各类火灾事故的发生。

据悉，中山市建设工程安全事务中心已向800余个房屋市政工程发出温馨提醒，督促各项目参建单位落实安全生产防范措施。接下来，该中心还将加大检查执法力度，突出检查工程施工企业建立夏季安全生产制度、落实防暑降温措施等情况，对防暑降温措施不到位、高温时段不停止室外作业等问题，采取停止施工、约谈通报等惩治措施，确保夏季建筑施工安全生产形势稳定向好。